

Año 11.

Mahón sábado 24 de marzo de 1917

Núm. 14.

## ¡Pobre Dicenta!

Dicenta ha muerto; ¡pobre Patria!, vas perdiendo, uno a uno, los pocos hombres buenos, probos, decentes y honrados que te quedan.

El hombre batallador, que se había pasado la vida luchando en favor del esquilmado obrero, ha muerto, más lega sus palabras y sus ideas escritas en caracteres imborrables; y estas ideas, cual fecundantes semillas, fructificarán en su día y entonces....

Por todas partes se le ha rendido un tributo a su memoria, se ha enviado una flor que engalanase su sepultura, pero en ninguna como aquí que, en velada en su honor, en la que para asistir a la misma había taquilla abierta y cuota señalada, más que enaltecido puede decirse que se ha profanado su nombre en provecho de unos pocos y con el asentimiento de muchos que, cual mesnada de siervos, acudieron presurosos a depositar sus dineros y a reírse de las payasadas que iban a contemplar.

La eterna comedia continúa, los perennes hipócritas se revisten otra vez de sus mascarillas venecianas para engañar de nuevo a los incautos; y con falaces palabras, con falsos aspavientos, intentaron otra vez conmover a los ilusos y estos, como es de suponer, aplaudieron a rabiar y, concluido el acto, salieron tan satisfechos por haber reído un buen rato y estoy seguro, que muy pocos, contadísimos, cayeron en la cuenta que el famoso, el venerado nombre de Dicenta, había sido profanado, sirviendo de reclamo para dar de nuevo lugar a la repetición de otra comedia, a la celebración de otra mascarada, en la que debían lucir sus inapreciables dotes los Juanes y los Pedros, gracias a los que el partido republicano se halla a la altura de los tacones de las botas.

Es muy triste tener que escribir estas líneas, es muy de lamentar que aun puedan celebrarse tales comedias, más, mucho más triste es ver aun el gran número de irresponsables que, inconscientemente, está prendido en las traidoras redes de la hipocresía.

Juan José, el sublime drama de Dicenta, se representó en esta ciudad y de seguro que, protagonista como el que tuvo, jamás lo debía de haber soñado el autor.

Hay comediantes de profesión que ilusionan a sus públicos y los hacen penetrar en las sublimidades e ideas redentoras de las grandes obras, más también hay comediantes de conveniencia, y estos más temibles, cien

veces peores que cualquier sin conciencia—carecen de ella absolutamente—aprovechan aquellas para el logro de sus fines.

¡Pobre ideal!, ¡pobre partido republicano!, el camino por el que te conducen es el de la bancarrota; y antes de que esta llegue vale más que abras los ojos a la verdad y separes de una manera ignominiosa a esos traidores que albergas en tu seno, avispadas figurillas que solo buscan provecho, ya para su vanidad, ya para su particular bolsillo.

Y para terminar; a ti insigne Dicenta, rendimos emocionados nuestro tributo; tu memoria queda esculpida de una manera eterna en nuestros corazones; no hemos celebrado veladas en tu honor y en nuestro provecho, pero en cambio hemos derramado lágrimas de dolor al saber tu muerte y veneramos tu preclaro nombre, y admiramos tu muerte ejemplar y nos condelemos, muy de veras, de con ti haya desaparecido uno de los pocos hombres que son la gloria de los ideales democráticos de nuestra patria.

## NO TIREIS DE LAS OREJAS

No es fácil explicarse la razón psicológica que ha podido inducir a emplear los tirones de orejas; pero si estos han sido considerados como un medio a propósito para llamar la atención del discípulo distraído hacia las palabras del maestro, hay que confesar que ha habido en ello cierto triste simbolismo. El tirón de orejas, si bien se reflexiona, resulta una crueldad y no precisamente por el dolor más o menos grande que puede producir la acción en sí, sino porque en muchos casos viene a ser como una irrisión, como una ofensa a una enfermedad.

Se reconoce hoy por eminencias médicas y no hay pruebas que permitan ponerlo en duda, que entre la mayoría de los niños que menos aprovechados resultan en las escuelas, figuran precisamente los que más defectuoso tienen el aparato auditivo; tan cierto es esto, que pudiera decirse con brutal exactitud, que los más sordos, los más negligentes, los que con más frecuencia se hacen tirar de las orejas en las escuelas, son los que menos buenas las tienen. Entremos en una escuela de niños, fijémonos en aquellas cabezas rubias, alineadas, en aquellas miradas que vagan por las paredes de la sala; aun en el caso de que todos estén distraídos, de que estén inquietos, en sus rostros se observa la distracción ex-

presada de modo muy distinto. Se notará que hay más de uno que se retarda en volverse cuando se produce un ruido, que si se le pregunta, responda con trabajo y como vacilante; a esos niños el maestro los clasifica entre los que menos aprovechan sus lecciones... pues bien, puede abrigarse la seguridad de que se hallan entre ellos los que en peores condiciones tienen el aparato auditivo. El escaso provecho que obtienen de la enseñanza que se les da es debido en gran parte a que oyen mal.

En los primeros tiempos en que se iniciaron las nobles cruzadas en favor de la infancia, en que se comprendió que en la escuela debía reservarse un puesto importante al médico, y en que éste pudo hacer observaciones acerca de los que frecuentan los establecimientos de enseñanza primaria, se pusieron en claro no pocas cosas dignas de la mayor atención. Del examen médico de los escolares resultó que las condiciones del oído tienen grandísima influencia en el modo de ser del alumno, como resultaron así mismo otras importantes aclaraciones que dejaron a las gentes estupefactas. Los nombres de Cöen, Gutzmann, Liebmann y Urbaschich, están unidos de un modo indisoluble a estas primeras investigaciones, cuyo primer resultado fué poner en claro dos hechos importantísimos, a saber: que entre los alumnos de las escuelas primarias es muy crecido el número de los que tienen el aparato auditivo defectuoso y que en una fracción de estos pequeños enfermos, ellos o sus familias se habían dado cuenta de esta condición morbosa.

REDACTOR TIJERA.

## DIGNIDAD POLÍTICA PERDIDA

Deliberadamente, hemos esperado a que el Ayuntamiento celebrara varias sesiones para saber si en alguna de ellas se daba cuenta de nuestras acusaciones.

Pasado el tiempo y visto que no se depuraran los hechos, para que no haya lugar a dudas de la razón que nos asiste vamos a transcribir alguno de los párrafos pronunciados por un Concejal (Republicano) de este Ayuntamiento.

El señor Valero Hervás ocupándose de los Liberales que en Madrid ejercen Tenencias de Alcaldía, decía que algunos de ellos, son industriales y que salvando la personalidad de cada cual, por sus relaciones políticas con

los gremios y por ser industriales no podían ejercer el cargo de Teniente de Alcalde, puesto que de la misma manera que cuando un abogado cuando es Ministro deja de ejercer, el teniente de Alcalde debe cerrar su tienda, puesto que existe «incompatibilidad moral» entre el cargo de Teniente de Alcalde y el de tendero.

Esto decía el concejal «Republicano» señor Valero Hervás en sesión pública y aludiendo a Tenientes de Alcades que no son mas que tenderos. ¡Que hubiera dicho si además de tenderos hubiesen «sido suministradores de los abastecedores del Ayuntamiento?»

Seguramente habría afirmado que esa «incompatibilidad moral rayaba en la inmoralidad y que de esta inmoralidad son cooparticipes los que sabiendo (ya que no se vá) no toman el acuerdo de expulsar de su seno al que tales actos ejecuta.»

No suponemos que el aludido Teniente de Alcalde al dar la callada por respuesta sea para que su silencio nos sirva de acicate y lleguemos hasta las estridencias ni será por desprecio puesto que todos saben con lo que nos sobra de honorabilidad política él y sus secuaces podrían erigirse en ídolos.

Parte de nuestra vida la hemos empleado trabajando desinteresadamente en hacer una labor depurativa y buena; prueba de ello es que aún después del tiempo transcurrido y de las millas que nos separan, cada vez cimentamos mas nuestra actuación política en esa Isla.

Si al que hoy combatimos, y le combatimos precisamente basados en sus declaraciones no nos contesta, si el que a raíz del chanchulo electoral verificado el 7 de Noviembre de 1915, al vernos volvía la cara rehuyendo nuestra mirada, bien fuera por temor o fuera por cobardía, se calla, ese silencio es el mayor estigma que sobre él puede caer, puesto que nos da lugar a pensar que ha llegado a tal degradación, que no habrá fuerza humana que le haga recobrar la dignidad... política perdida.

GERMÁN MARTÍNEZ.

Madrid, Marzo, 1917.

## Nota al aire

«Hoy no se puede vivir, todo está carísimo, los viveres, los alquileres de casa, etcétera etcétera y los que nos gobiernan sin querer o sin saber que hacer».

Esa es la conversación cotidiana en donde quiera que se reúnan dos o mas mujeres...

La maldita guerra tiene mucha culpa de que hayan subido los precios a muchos artículos y luego con el pretexto de la guerra han subido otros y por si esto no era bastante, los Excelentísimos señores que componen la mayoría de nuestra Casa Consistorial, también han querido poner su granito de arena, por-

que no solamente conservan intactos todos los arbitrios que ellos han puesto estos últimos años, sino que han redoblado algunos.

Vamos a ver si hay motivo para que las mujeres protesten o si es verdad lo que dijo don Pedro hace pocas semanas a una amiga mía, decía: «Las mujeres no entienden nada de arbitrios ni consumos.»

Pues bien: para que se convenza cada uno por si mismo de que los arbitrios son malos para todos y principalmente para la clase obrera, hagan la prueba los maridos de ir un día de compra y procuren indagar el origen de la subida del precio.

Si vais a comprar un litro de leche, por ejemplo, haced la siguiente pregunta a madona: ¿porqué no rigen los mismos precios de hace quince, veinte, treinta años? y os contestará (si no es novicia en el arte) porque hay mas gastos. El payés cobra por litro lo que cobraba hace veinte años; pero hoy ha de pagar unos céntimos por litro, arbitrio que entonces no pagaba y este impuesto lo pagais vosotros los consumidores. Y si quereis ver unos cuadernos que me prestó una anciana ex-vendedora de leche, donde hay anotado los precios de la leche, de mas de cuarenta años y podréis cencioraros de que los precios en esta larga fecha hasta los arbitrios, no habian cambiado, el mínimo y el máximo eran siempre, respectivamente 10 y 20 céntimos de peseta, el medio litro o una litra, que decimos nosotros, luego visitad a la vecina que vende verduras y vereis que hasta la gallofa la vende a triple precio desde que paga arbitrio.

De la sobrasada no diré nada porque bien claro lo dijo hace poco don Pedro, «que un cerdo de cien kilos no pagaba mas que cincuenta pesetas incluso la colada».

Las habichuelas han subido el duplo debido a que han subido los fletes.

¿Y los alquileres de casa? A mí, en julio de 1913, me aumentaron dos pesetas cincuenta céntimos mensuales, debido según el propietario a que le habían puesto arbitrios a las puertas, ventanas, ventanillos, fachadas, por desinfectar y que se yo cuantas tonterias más; y este año me aumenta media peseta porque le han redoblado los arbitrios de las puertas y ventanas.

Conque ya lo estáis viendo, el pagano es el pobre; al burgués casi le haceis favor poniéndole arbitrios que él pueda endosar a otro.

Si queréis dar una prueba efectiva de que defendeis el obrero, tasad los alquileres de casa antes de poner arbitrios.

Hasta el presente no habéis defendido el obrero mas que de palabra en el mitin y con la prensa diaria, y esto tiene mas o menos valor según la calidad de la persona que habla o escribe; porque hay en este mundo políticos muy honrados, pero sin hache, y a estos se les da poco crédito.

Para creer lo que está escrito hay que ratiocinar antes. A propósito, voy a copiar un párrafo de un periódico de esta ciudad de los más adelantados en ideas y escrito por los

hombres, (según dicen) de ideas mas avanzadas de la isla.

Oido al parche. «Los políticos reaccionarios pretenden promover agitación contra los impuestos municipales».

«Para ello se dirigen a los trabajadores que no pagan arbitrios y que, en cambio disfrutan de las mejoras que se han realizado en esta ciudad.»

Este párrafo, opuesto a mi criterio lo dejo para que el pueblo falle.

CATALINA RICA.

## Nuestra opinión

Y, todo fué júbilo en la Imperial ciudad.

La noticia, corrió veloz por calles y plazas, y asomándose sus habitantes a ventanas, ojivas y minaretes, contemplaban todos con alegría, la feliz arribada al puerto de dos gallardas naves, mensageras de paz, y que muchos creyeron ver repletas de pescado hasta sus bordas.

Ismael, el judío traficante en metales, que al despuntar el alba recorre distraidamente al parecer, las calles de la imperialesca ciudad, afanoso de encontrar algo, que algún trasnochador haya podido dejar olvidado, fué uno de los primeros en esparcir la noticia de la llegada de las barcas que allí como aquí, no sé como se las denomina, dió por supuesto la noticia con alegría, pero cubriendo su expansión, con ese temor, poquedad y salvades propias de los de su raza.

Y a medida que la noticia cundió y los comentarios menudearon, reunióse apresuradamente el *senegrin*, en uno de los rincones de la plaza de la pescadería de aquella ciudad, y previas las formalidades del ritual acordóse la necesidad de expulsar seguidamente a dichas barcas, que tan sin razón habían arribado a nuestro puerto, como simbolo destructor de los intereses creados, que podían representar en su día el abaratamiento del pescado, viniendo así a destruir tal vez, la exclusiva de que gozaban unos cuantos satélites del Dios, de esto, que como no sé mitología, no sé como se llama.

Y como en la Imperial ciudad, todo es imperialesco, en cuanto pasó el temporal, que les obligó a arribar, oficialmente fueron estas despachadas para luengos mares, partiendo sus tripulantes con cristiana resignación, y cuentan que decía entre tanto el judío: ¡más tuvo que sufrir Jesucristo por vosotros, no obstante ser enviado de Dios!

Esto sucedía en Mahòkoqui, pequeña Isla de la Imperial, hoy ex-imperial Rusia.

Aquí, en nuestra ciudad, montada a la moderna, en plenos tiempos liberales, esta orden draconiana, emanada de los Zares, hubiera llamado la atención, pero allí estaban acostumbrados a aquello de que el que manda manda y obedecer y callar, ¡y sin embargo se han sublevado!

Aquí, venturosamente, no tenemos por qué quejarnos. Cada cual hace lo que quiere, y esto no puede ser más liberal. El que es dueño de una cosa, puede venderla y pedir por ella lo que bien le parezca, y el otro, si el precio no le gusta, no la compra y en paz.

Eso es lo lógico, lo moral, lo razonable; lo demás es ilegal, artificioso, acomodaticio o como se le quiera llamar.

Esto de las subsistencias es un mito. El que quiera pescado, que lo compre, al precio que se le pida, y si nó que se bañe el...

y viva la Libertad; no faltaba más...

PEPEESE.

## Razones y Verdades

La vida es dura para el pobre, muy dura.

Los jornales, cuando hay trabajo, apenas bastan para mal comer. Los que tienen la dicha natural de ser padres de muchos hijos, ven esa dicha trocada en desesperación al no poder alimentarlos suficientemente, ni vestir los ni educarlos.

En invierno el frío nos aniquila, porque mal alimentados, mal vestidos, habitando casuchos de malas condiciones, no podemos recobrar las calorías que gastamos en el trabajo.

En verano, mientras los ricos se recrean veraneando y balanceando su molicie en los sitios más frescos, nosotros nos atrasamos al sol o nos ahogamos en talleres faltos de aire y de todas las condiciones higiénicas. En todos los tiempos, los artículos de primera necesidad, los que nos son precisos para mantener, sobrecargados de impuestos están en una tan grande desproporción con los míseros jornales que el poder comer es un problema difícil de todas las familias obreras. Después de sacrificarnos horas y más horas trabajando con desesperado afán, todavía no ganamos para alimentarnos convenientemente. Yo el que estas líneas escribo, no os compadezco por mucho que hagan los sostenedores del régimen actual, porque a mi criterio, ellos no hacen más que velar por sus intereses, pues su misión es esa.

¿A donde están vuestras energías de redención?

¿A donde está vuestra fuerza de unión? No os veo encaminados por ningún sendero práctico como hombres modernos que debierais ser. Sin embargo, veo que teneis una actividad: la taberna, en donde el hombre gasta sus energías, tomando el veneno por vosotros preferido al libro y al folleto.

Trabajadores: dejad los centros de corrupción; cambiad de rumbo para haceros hombres fuertes e individuos conscientes.

Ten en cuenta, obrero, que tu fuerza solo existe en la unión, que es el conjunto de todos los desheredados. Nuestra desgracia previene de nuestro abandono; Si así no lo haceis no tendréis derecho a quejaros. Os mereceis cuanto hagan de vosotros.

G. I.

## COMITÉ OBRERO REPUBLICANO

Se participa a nuestros correligionarios que hayan cumplido la edad de 25 años y no estén inscritos en las listas electorales se sirvan pasar por nuestro centro calle de Roig núm. 11, antes del día 20 del mes de Mayo.

Mahón 22 Marzo 1917.—La Junta.

## Croniquilla

Uno de estos pasados días salió para Barcelona en donde pasará una temporada acompañada de su señora madre, nuestra distinguida amiga y colaboradora que firma sus escritos con el pseudónimo de *Catalina Rica*.

Por dicho motivo nuestros lectores se verán privados de leer por ahora los oportunos escritos de nuestra querida compañera.

Según carta que hemos recibido de Madrid nos hemos enterado de que próximamente reaparecerá en aquella capital el valiente semanario *La Alquitara* que tan grato recuerdo dejó en esta población cuando se publicaba aquí.

Hemos recibido una circular del digno comandante de Marina de esta isla en la cual nos ruega nos abstengamos de publicar ninguna noticia referente a los movimientos de buques en este puerto.

Cumpliremos el citado ruego.

Después de un medio año, más o menos que nuestro Ayuntamiento, acordó el cambio de nombre de la plaza Vieja, por el de plaza de Colón, causa mucha extrañeza a este vecindario que todavía no hayan cambiado la piedra indicadora del nombre de la citada plaza.

Cuando se toma un acuerdo hay que cumplir lo acordado.

El martes último fué conducido civilmente a su última morada el cadáver de nuestro amigo y correligionario don Juan Culom Riudavets.

A su desconsolada viuda y demás familia enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

En 1909 un concejal propuso la reforma de las ordenanzas municipales, la proposición pasó a la comisión; en 1916 otro concejal hizo la misma proposición por considerar ridículas las citadas ordenanzas con sus realitos de vellón y también pasó a la comisión y allí se ha quedado.

¿Cuándo se hará el tercer tomo?

Mañana celebrará el Comité Obrero Republicano un lucido baile en sus salones de la calle de Roig pudiendo anticipar que se verá concurridísimo por ser el salón de moda de la juventud mahonesa.

Ha sido nombrado Corresponsal en Ciudadela del periódico EL DEFENSOR DEL PUEBLO, nuestro querido amigo y correligionario don Juan Juanedz, Pons.

## Dichos y Hechos

Días pasados se celebró una velada en la Casa del Pueblo en honor al gran dramaturgo don Joaquín Dicenta, y lo que hicieron fué deshonorar su glorioso nombre y explotarlo de una manera inícuca.

¿No hubiera sido más humano y más digno entregar la cantidad que hicieron en taquilla a su familia. ¡Farsantes!

Todas las veladas y juergas organizadas por dichos señores se componen del Don Dinero y, por lo expuesto y lo que vamos detallando parece inconcebible que honrados republicanos como los señores don Francisco Garcia; Beltrán (padre), Beltrán (hijo); Casado, y tantos otros que se dejen embaucar por esos falsos pastores.

Para demostrar a los señores indicados como las gastaban esos *Señores Anarquistas* tenemos el gusto de reproducir algunos párrafos del semanario que mangoneaban don Juan Mir y Mir y su lugarteniente don Juan Manent Victori. Dice así:

«Por esto fracasó Pi y Margall y por esto triunfan los bribones porque la política no es terreno abonado para la honradez, sino cloaca donde van a parar todas las inmundicias.»

¡Carambolis!. De seguro que el que redactó las anteriores líneas ya sabía a ciencia cierta donde iban a parar los que hoy dirigen el diario «La Voz de Menorca».

\* \* \*

Y siguiendo en su tradicional costumbre el sabiondo manifiesta: «Vean también los políticos que provechos sacamos de que ellos sean concejales y diputados y voten para su conveniencia impuestos y arbitrios que aumentan odiosamente nuestro presupuesto de gastos.»

Sin comentarios. Y para que se percaten los republicanos honrados con quienes hablan y que propósitos siguen, copiamos del mismo semanario: «Para que ha de ser político un hombre honrado?»

\* \* \*

No se concibe que los señores antes mencionados estuvieran a su lado si se hubiesen enterado de lo que nosotros reproducimos y por si no lo estuvieran por último copiamos otro párrafo del citado semanario:

«Al meterse en política los hombres honrados hacen un triste papel.»

Lo están viendo hasta donde llegan los sabios de «La Voz de Menorca».

\* \* \*

Ha extrañado sobre manera que en visita de lo vertido por nosotros en números anteriores no haya presentado la dimisión de su cargo cierto concejal de nuestro Ayuntamiento. ¿Se va enterando el señor Pons Castell. ¡Que asco!

\* \* \*

Lo que desearía el pueblo menorquín es que «La Voz de Menorca» publicara el segundo informe sobre pesca del sabio don Jaime Ferrer Aledo.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16